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POLITIKAI NAPILAP Egyes & fillér»

NAGYVÁRAD, április 26.

Álarczos bál.
Van abban humor, hogy éppen tegnap 

adta elő az opera az Álarczos bál czimü 
nagy operát.

Az egyetemen is éppen most indul 
meg a leleplezése annak, hogy az ottani 
tudományos oktatás egy része nem más, 
mint álarczos bál. Komédia, a hol az 
egyetemi tanár urak a tudomány álarcza 
alatt tánczoltatják az ifjúságot a saját 
füttyük szerint. Mig az álarcz font van, 
addig egyes naiv lelkek nagyol csodál­
koznak egy-egy komorabb alakon. Hüh, 
micsoda komoly tudomány lehet az, a 
mit ez vagy az a hosszú czopíos, kongó 
vaskalapba bujtatott bácsi előad! Úgy 
hal némelyikre, mint valami túlvilági 
zene a tudomány kiapadhallan forrásából, 
tanulják szorgalmasan a kellő lépéseket, 
hogy mikor a vizsgán az a komoly bácsi 
muzsikál, a zenére el ne bukjanak. Van 
rettegés, izgalom, táncz és bukdácsolás a 
tanár urak füttyére, mig egyszerre —-

Mig egyszerre eljön az éjfél, lehull a 
tudományos álarcz s kisül, hogy a rette­
gett alakon legrémesebb volt a ezopf és 
a vaskalap.

Azonfelül — semmi.
A tudományegyetemen most követ­

kezett el ez a kritikus éjfél. Uraim, a 
komédiának vége! Le az álarczczal! Hadd 
lássuk, kivel volt eddig dolgunk.

Jó azoknak, a kik eddig álarcz nélkül 
mulattak, a kiknek a tudomány nem ál- 
arczul szolgált, a kik magát a tudományt 
képviselték. Rájuk nem jelent kritikus 
időpontot a leleplezés, ők maradnak azok, 
a kik voltak: az igazi tudomány, az igazi 
igazság bajnokai, a kiket megbecsül, 
szeret és tisztel az egész hálózó közönség 
— pardon! az egész tudományegyetem. 
De mi lesz azokból, a kikről lehullván a 
ezopf és vaskalap, lehullván a tudományos 
álarcz, ott maradnak leleplezve, mint 
egy szinpadi bölcs?

Annyi fog maradni belőlük, a mennyi 
a szinpadi bölcsből.

*

Pikier Gyuláról szól az ének.
Úgy ismertük őt eddig, mint az egye­

temi modern ezopf és vaskalaposság egyik 
félelmes képviselőjét. Kanállal látszott 
szedni és mérni a tudományt s ember 
lelt légyen az, a ki az ö bölcsészeién e 
tudott igazodni. A bölcsésze nyulos voltál 
felhasználva, kellő gyúrások es átformá­
lások után gyártott egy loebolcsészeu 
rendszeri saját képére és hasonlatosságára, 
a melyet nagyszámú könyvekben igye­
kezett a közönséggel, főleg jogászokkal 
beszedetni. A könyveket megvette, a kinek 
pénze volt rá, bevágta, a kmek muszáj 

volt, de mert bajos volt benne logikát 
'ahíini, egyszerűen kimondták a szerző­
jére, hogy nagy tudós.

Itt az éjfél. Lássuk, hol volt csak ál­
arcz a tudományosság?

Az ifjúság megkonditotta a harangot 
s egyszerre kitűnt, hogy az egyetemi 
tanács függetlensége — álarcz. Parancsol 
a miniszter, végrehajt a tanács. Az egye­
temi tanács ítél, de a miniszter Ítéltei.

Kitűnt, hogy az egyetemi tanács igaz­
ságérzete — álarcz. A kereszt jogát nem , 
ismeri el, az ifjúságot terrorizálni akarja ‘ 
s nincs rá más alapja, mint a miniszter j 
önkénye, sic volo sic iubeo-ja.

Kitűnt, hogy egyes tanár urak nagy 
tudománya — álarcz. Mögötte nincs más, 
mint a keresztény és a magyar hazafias 
eszmék lenézése, sőt megvetése.

Pauerről nemrég volt szó, most Pikier 
Gyulára került a sor.

Budapesti egyetemi körökben állították 
össze a következő kis leleplezést:

Egyenesen nevetségessé igyekeznek tenni 
nemzetünk legszentebb tradiczióit azok az elő­
adások, amelyeket dr. Pikier Gyula jogbölcsé­
szeti tanártól nap-nap után kénytelenek vagyunk 
hallgatni.

Állításunk igazolására szabadjon a tisztelt 
tanár ur előadási tenorjából néhány eszmét 
fölemlítenem, melyek nézeteinek felületességét 
és frivolitását eléggé bizonyítják. A társadalmi 
osztályok keletkezéséről szólt, czáfolván azon 
nézetet, mely szerint ? társadalomban mindig 
voltak elnyomók és elnyomottak, szerinte a 
társadalmi osztályok keletkezésének egész más 
az oka; már a baromtenyésztő népeknél látjuk, 
hogy némelyek, kik ügyesebbek, jobban tudnak 
gseftelni, a helyzetet jobban felhasználni, a töb­
biek marháira szert tesznek, azok pedig, kik 
vagyonukat az előbbiek élelmessége folytán el­
vesztették, kénytelenek a gazdagabbak szolgála­
tába szegődni. Ezen gazdagabbak, hatalmasabbak 
lesznek ezen népek előkelői, nemesei, /f nemes­
ségnek alapja tehát nem a fegyveres hata­
lom, nem a személyes érdem megjutalmazása, 
hanem a gseft, a vagyongyűjtés módjainak 
minél furfanyosabb és sokszor erkölcstelen 
felhasználása.

Más alkalommal a kozmopolitizmus előnyeit 
fejtegetve így szólt: »Az én czélom az, hogy az 
önök szivéből az ilyen kicsinyes fogalmakat, 
mint a haza, nemzet kiirtsam.*

, A vallásról, meg erkölcsről pláne furcsa 
fogalmai vannak; a vallás szerinte az emberi 
butaságnak és korlátoltságnak egy megnyi­
latkozása: — erkölcsről pedig egyáltalán nem 
lehet beszélni, mivel az emberek tisztán egois­
ták és semmi erkölcsös dologra nem képesek, 
utópisztikus rendszerében a társadalom az egoiz­
mus alapján van szervezve.

Hát az bizonyos, hogy az emberek egois­
ták, hogy a társadalom nagy bűne a szertelen 
egoizmus, arra azonban nem buzdítanám soha 
az ifjúságot, hogy az egoizmus legyen minden 
tettének rugója, sohasem állnék elő olyan szel­
lemeskedésekkel, mint a tanár ur, ki egy elő­

adásában kitérve a Podmaniczky-utczai kenyér­
osztogató boltra, eme humánus intézményről 
I örülbeltil igy nyilatkozott: Bizony én azt nem 

zom, hogy ilyenre adjam a pénzem, inkább 
fürdőzésre költöm, vagy veszek magamnak egy 
szmyrna-szőnyeget.

Nézeteit minduntalan változtatja, mit egyik 
könyvében állít, azt a másikban tagadja vagy 
máskép mondja, mint azt maga is számtalan­
szor kifejezi előadásaiban: »Uraim, alapos gon­
dolkodás titán az igazságosságról szóló né­
zeteimet megváltoztattam.* Előadása pedig 
nem egyéb egy folytonos dicsekvésnél, önálló­
ságának fitogtatásánál és szószátyárkodásnál; 
órákon át saját zseniális nézeteit fejtegeti 
néhány szolgalelkü hallgatója éljenére áhítozva.

Az egészben azonban csak az a szomorú, 
hogy az ő kiforratlan nézeteit és szellemeske­
déseit, melyekről még a tudományos kritika 
nem nyilatkozott, minden jogásznak hallgatni 
kell, mert ezeket a vizsgálaton megköveteli, az, 
ki más könyvéből készül, vagy saját nézetét ki 
meri mondani, menthetetlenül elbukik. Ö való­
ban önző, nem hiába az önzést teszi az összes 
emberi cselekvések alapjául.

Ajánlom a tanügyi kormány figyelmébe 
ezen kiforratlan irányt, melynek szükségképpen 
haza fiatlanságát, vallástalanságot és erkölcsi 
nihilizmust kell előidézni a könnyen meg­
téveszthető és minden filozófiai műveltség nél­
küli ifjúság lelkében.

Ezek után, azt hisszük, Pikier Gyula 
jogbölcsészeti rendszere meg fogja kapni 
a maga elismeréséi: tudni fogja róla 
mindenki, hogy biz az csak álarcz, a 
melytől kár megijedni, de a melyen igen 
jól lehet mulatni. Milyen fura kis mu­
mus-kép!

S nem fognak azon sem csodálkozni, 
ha egyre fogy a Budapesten szigorlatozók 
száma s Kolozsvár szigorlati forgalma egyre 
szaporodik. Hiszen kérem, álarczos bálba 
olcsóbban lehet, menni Nagyváradon; a 
ki pedig szigorlatra készül, az egy életnek 
akarja alapját megvetni s nincs kedve 
elcsúszni az élet egyik legkomolyabb per- 
ezében — egy álarczos bálon.

K. A.

Formula a főrendek inkompatibili­
tásáról.

A miniszterelnök, mint Budapestről értesü­
lünk, már magtalálta a formulát, melylyel le 
akarja csillapítani a kormánypárt háborgó ele­
meit, melyek tiltakoznak az ellen, hogy ők 
inkompatibilisek legyenek, a főrendek ellenben 
nem. Ez a formula pépig az volna:

A képviselők összeférhetetlenségéről 
szóló törvénybe bevesznek egy paragrafust, 
mely elvileg kimondja, hogy a főrendek 
összeférhetetlenségét külön törvényben kell 
szabályozni, mely külön törvény a jövő or­
szággyűlés első ülésszaka alatt okvetlen lé- 

| tesitendö.
A formula tehát meg van; mi lesz a 

'] sorsa, az a jövő titka.
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A képviseló'ház ülése.
Budapest, április 26.

Az ülés elején kitűnt, hogy a Ház nem 
határozatképes, tehát azok a párt-ukázok, me­
lyek a szabadelvűeket az Adria vitára beren­
delték, meglehetősen csütörtököt mondottak. 
Immel-ámmal jönnek be a kormánypártiak 
megszavazni a szerződés pontjait.

Mikor aztán a Ház határozatképessé lett, 
megindult a vita és eljutottak a 27-ik szakasz­
hoz. mely az adómentességről szól. Itt nagy 
vita indult meg, mely hosszabb égi háború tü­
neteit viseli magán.

Pichler Győző intézte az Adria adómen­
tességének botránya ellen az első támadást. 
Érdekes beszéde lázongásba hozta a kedélye­
ket, kivált mikor kimutatta, hogy társaságnak 
nemcsak az adót, de minden illetéket, meg az 
útadót, meg a betegápolást illetékei is elen­
gedik. Határozati javaslatot nyújtott be annak 
érdekében, hogy a társaság adó alá vétessék.

Folytalti a harczot, mely már élénken 
hullámzott Polónyi Géza, aki éles támadás 
után azt követelte, ha már megadjuk az adó­
mentességet, vegyék a szerződésbe, hogy egy 
részvény osztaléka 6° ,-ual több nem lehet, 
vagy ha ezt meghaladja, az állam osztozik a 
haszonban.

Ezután Major Ferencz beszélt a szakasz 
ellen, szintén élesen összeköttetésbe hozta az 
Adria adómentességét a közelgő választásokkal. 
Major hosszan beszélt és beszéde közben szü­
netet is kapott, a mi előre jelezte, mekkora 
terjedelmet ölt e szakasz vitája.

•

Elnök Tallinn Béla 10 órakor nyitja meg 
az ülést.

Kola János beterjeszti az igazságügyi bi­
zottság jelentését, a szegédi Közvélemény sajtó­
pere tárgyában.

Napirend:

az Adria szerződésének

részletes tárgyalása.

A 11 Sj-nál .
Buzáth Ferencz módosítást terjeszt be, 

inelv szerint a szerződés ez a pontja akként 
módosíttassák, hogy a társaság üzletszabályza­
tán csak is a m. kir. kereskedelmi miniszter­
rel egyértelmüleg változtathasson

Hegedűs Sándor miniszter helyesnek tartja 
Buzáth módosítását, de erről a szerződésben 
meg van a kellő intézkedés.

Kéri eredeti szövegben elfogadni.

A Húz nem határozatképes.
Rakovszky István a házszabályokhoz 

szólva, kéri a ház tagjait megszámlálni, mert 
az nem határozatképes. ,

A képviselők megszámlálása után kitű­
nik. hogy csak 96 képviselő van jelen és így 
a ház nem határozatképes; elnök m ülést 10 
perezre felfüggeszti. _

Elnök az ülést újra megnyitja, konstatálja, 
hogy a ház határozatképes. A ház többségé 
elveti Buzáth módosítását.

12. S-nál |
Major Ferencz: A társaság kihágást bír­

ság pénzeit alacsonynak tartja s indítvá­
nyozza, hogy a birság nagysága 100-1000 
koronáról 100—5000 koronáig emeltess k.

Hegedűs Sándor miniszter a bírságpén­
zek nagyságát elegendőnek tartja.

A ház Major Ferencz indítványát eluta­
sítja.

A 13. §-t elfogadta felszólalás nélkül a 
ház. Hasonlókép szó nélkül fogadja el a ház 
a 14., 15., 16, 17, 18, 19, 20., 21, 22 , és 
23. §-t.

A 24. §-nál
Major Ferencz kifogásolja az Adriának 

adott szubvencziót. Különösen kifogásolja a 
szállítási praemiumot.

Hegedűs Sándor miniszter: Erre nézve 
már az általános vita folyamán nyilat­
kozott

A ház a tételt elfogadja.

Az adómentesség.
A 27. §-nál
Pichler Győző: Nem hiszi, hogy a házban 

. találkozni fog egy képviselő is, a ki a mai 
rossz viszonyok között, mikor az egész or- 

: szág nyomorral, létkérdéssel küzd, hozzájá­
rulna ahhoz, hogy oly gazdag, nagy társaság- 

; mik. mint az Adria, adómentesség adassák. 
Ma, mikor pénzviszonyaink oly silányak, I 

hogy a tőka után nyert 5°,0 kamat már na- i

gyón előnyös tőkebefektetés, ily körülmények 
között a legnagyobb lelkiismereti*1.iség, hogy 
egy oly társaságnak, melynek befektetett tő­
kéje 14*/#-ot jövedelmez, adómentességet ad­
junk.

Ezt oly igazságtalanságnak tartja, hogy 
nem hiszi, hogy ehhez a ház hozzájárulna s 
ezt megszavazná.

Hivatkozik a szabadelvüpárt pártfeeyel- 
inére, vessen számot lelkiismeretével és sza­
vazza meg ezt a gálád adómentességet.

Rakovszky István: Gyalázat, botrány!
Zaj a baloldalon s a néppárt veri a 

padokat.
Pichler Győző: De igen a t. túloldal ezt 

nem fogja ellem zni, mert mindig csak arra 
felé hajlik igazságérzete, a hol a pénz, a mil­
liók tanyáznak.

Rakovszky István: A bankdirektorok.
Picder Győző: Kérdi a házat, minek az 

alapján dédelgetnek így egy gazdag magántár­
saságot? Hisz vannak nekünk állami intézmé­
nyeink, melyek pedig meg vannak adóztatva, 
ilyen a Magyarállam vasút, s az állami gépgyár. 
— Erre nézve határozati javaslatot terjeszt be, 
mely szerint az Adria minden létező adó alá 
vétessek. (Élénk helyeslés balfelől.)

Polónyi Géza: Azt hiszi ez a törvényja­
vaslat legalkalmasabb, hogy a mostani kor­
mányrendszerről a mérleget megalkothassuk. 
(Helyeslés.)

Nagyon jellemző a szabadelvű pártra az a 
jelenség, hogy a mikor a névszerinti szavazásra 
került a sor, majdnem határozatképtelen volt. 
— Azt hiszi, hogy itt egy' politikai szemér­
metlenséggel állunk szemben, mikor egy meg­
kötött, a miniszter által aláirt noli me tan­
gere szerződést vitatunk, melyen ex offu sem­
mit változtatni nem szabad. Ez az önkény leg- 

] magasabb foka. A miniszter itt téved, nagyon 
téved — mert politikai nézetben tévedni 
emberi dolog, de ily egyéni dologban tévedni 
nem szabad, s nem lett volna szabad a keres­
kedelmi miniszternek. — Mert inkább essen 
csorba egy ember tekintélyén, mint a törvény­
hozás tekintélyén. A miniszter rosszakaratulag 
járt el, mikor egy ily már megkötött, tehát 
változh.'.tatlan szerződést terjesztett be. —

svai
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Parisat ítélkezés.
Irta: Miiuyiné-l’rigl Olga.

'ravasszal egész raj indul útnak egy-egy 
faluból. Ásóval, kapával, nagy vászonzacskóval 
a hátukon szállnak föl egyenként a vonatra, 
hogy vége, hossza sincsen. Csak csodálja az 
ember, hogy férnek be annyian. A fiatalabbja 
nótába kezd, az öregje közül is bele-bMebődül 
egy-egy rekedt, megviselt hang. Jóllehet oda­
bent a vedlett szűr mögött valahol beléjök nyi­
lallik valami, a mi jobban fáj. mint a keserves 
szél, az éles homok. Annál jobban fáj. mentői 
messzebbre marad el tőlük a falujok akáczos 
erdeje. Beleölik a nótába, mig az itthon ma­
rad? asszonyok, lányok a korlátok mögött szo­
ronganak.

A kocsik közt az utolsóba, maga is utána 
ugrik az embereknek egv takaros menyecske. 
Nagy csíkos abroszba a holmija, könnyedén 
emeli fel a meredek garádicsou.

Az óra átveszi tőle a csomót. Odab nt me­
leg van, majd lefolladnak.

— Van jó módod, szól oda neki egy öreg 
kérges munkás, — itt töretni magad. . . .

• Elbíróul én azt, megöl az unalom ott­
hon. mikor se gy vrek. semmi . . .

— Ugy-e oda ád az Isten, a hova nem 
kellene? — tréfó’ az öreg, s a magáére gon­
dol, a ki: mindig a halálnak Ígérget, de igazá­
ban jobban szereti a másik nyolcznál, mert 
hát a legkisebb.

A sebes kocsi jelez, indul, emezek egyen­
ként elcsendesedr 'k, csak a vonat dübörgése 
hallatszik, a mint végig ontja kétféléi a síkságot.

Hogy megjönnek, legelsőbb is jelentkeznek 
a mérnöknél. Az beírja a nevüket, kiadja a

Egy nagy árkot ástak a csegődi határban- 
Olyan nagy árkot, hogy a Körözs nyár évad­
ján, a mikor nincs kedve hánykolódni, -— szé­
pecskén megfért volna benne. Nagy földhányás 
húzódott a két szélen, a gyöpös hant a legal­
jára került a sárga réti virággal együtt. Oldalt, 
a rézsuntos meder simára volt verve, hogy meg- | 
csillant rajta a nap s kemény volt, mint a , 
gránit.

Tulnan . másik végén még ugyancsak dol­
goztak. A nekitámasztott deszkapalló meredek 
feljáróján nyikorgóit, a földdel meghányt ta­
licska, olykor meg is hajlott a palló, hogy azt j 
hitte volna az ember, mindjárt kotlépatlUL. De I 
azért csak olyan bátran végigmegy azon a műn- i 
kás, mint a kötéltánczos a maga alkalmatos- í 
ságán. Meg se szédül a három, négy méteres i 
mélységtől.

O.ykor káromkodja ■! magát, a mikor a 
szél is ellene dolgozik. Megfogja a talicska ke­
rekét, vagy a műkbe szórja az iszapot, a 
mit odakmtről még i.edvee.ei; hoznak fel, de a 
tavaszi szél rnegs,sikkasztja. világgá ereszti, > 
mir1? főúrink. B“V‘>s:--i magát ••.*•'. ingük ránczába, ' 
megkapod a bőrükéi;., a in t kikezd olykor, j 
mintha ezer tűvel szurkuk,ák ös. z/ .

Hanem a. ért akid rá ember elé . mert a ■ 
kubikosokat jól fiz tik.

napiparancsot, mire a felügyelő szétosztja a 
munkál. Itt a csegiek dolgoznak, amott a 
farkasfjlviak. Nem napszám járja, hanem asze­
rint fizetnek, ki hány knbikot ás ki. Kevés szó­
beszéd esik hát egymásközt, kiki dolga után 

■ lát. Ha esténként összekerülnek a barakban.
A Csizik András asszonya elől jár minde- 

; null. Olyan könnyen bírja a talicskát, hogy 
I még a válla se rándul meg belé. Kék festő 
! szoknyája föl van tűzve a csípőjére, lábára 
! szinte illik a szijas bocskor. Nem ingerkednek 
| vele az emberek, csak egy idegen legény 
; merészeit vele olyat megtenni, hogy egyszer 
j hirtelen melléje kerülve, megcsókolja a kivá- 
i nafos szép nyakát. De ki is kapta a részét, 
i azonnal. Szép szál erős fin volt a legény és 
' ilyen szégyen még nem esett rajta. Az arcza 
i szinte fekete lett, a vér ir.y felfutott belé az 
' indulattól.

— Csak úgyse térhetsz ki előlem, mondta 
i aztan gőgösen az asszonynak.

Pár nap múlva mintha elfelejtették 
f volna az egésze*. A legény is, az . sszony is 
| jókedvűnek látszott. El se mondta az urának, 
I nehogy rávadi’sa a legényre s bij támad- 
: jón belőle. Fiatal dévajkodás volt, más 
l semmi.

Közben egyre jóiban kiny illőit. az idő. 
. Eleven pázsit verte f.*l kőiül a mezőt, a lan- 
i gyos porhanyói föld éltető, édes lehelietet 
i árasztott, a mit szerteszét hordott a búi 

lámzói tavaszi szél.
Egy csupa napsugaras délután, az ég is 

I kékebb volt r, — zür-.avarcs fiái-
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Hivatkozik a törvényre, mely alól semmi ki­
vételt a kereseti adóra vonatkozólag nem (is­
mer, miért bírna adómentességgel az Adria ?

Az osztalék csak <í% lehet.
Különben is két controvers dologgal ál­

lónk szemben. — A pénzügyminiszter azon fá­
radt, hogy minden egyes jövedelem adó alá 
essen, — a kereskedelmi miniszter pedig prae- 
mium képen elő áll azzal, hogy az ország­
gyűlés szabadítsa fel adó alól a monarchia leg­
gazdagabb társaságát. —Követeli, hogy járuljon 
hozzá ahhoz a ház, hogy csak abban az eset­
ben kap az Adria subventiót, ha a 6%-os di- 
videndát túl nem lépi (Úgy .van! helyes,) vagy 
pedig igenis adunk subventiót, de a társaság 
kötelezve van, hogy a 6% dividendánál magasabb 
osztalék az állampénztárba kerüljön. Szeretné 
hallani, mi az oka annak, hogy az Adriát eny- 
nyire dédelgeti';.—A miniszter nemcsak az or­
szágnak nem tett ezzel a törvényjavaslattal 
hasznot, — de a saját pártjának kárára is

Major Ferencz: T. ház!

volt. (Úgy van, balfelől.)
szab delvü párt-N m férfias eljárása a

nak, hogy a párt fegyelem mögé búvik, anél-
kül, hogy nézetét itt nyilvánitsa. Ezt elviirja a
mai rendszer reputatiéjánal 
Iveslés balról.)

k érdekében ii3. (He-

Kell a pártkasszának! 

— Halljuk a minisztert! Most beszéljen!— I 
balfelől. j

Pichler Győző: No pénzügyminiszter ur, | 
most szóljon 1 >

Major Ferencz: A magyar parlament nem i 
vállalkozhatik arra, hogy egy ily gazdag 
társaságnak subventiót és adómentességet adjon.

Förster Otto: Kell a pártkasszának!
Major Ferencz: A mezőgazda, az iparos, ki 

nagyon kis hasznot kap terméke után, — mé­
gis köteles nagy adóját lefizetni, érthetetlen 
előtte, miért kapja eztja kedvezményt az Adria?

Népképviseleti voltánál fogva sem járul­
hatna ehhez hozzá, mert amennyi adót enge­
dünk el az Adriának, annyi uj teher fog a 
szegény adózó polgár vállaira nehezedni.—Ki­

tás hallatszott a gödrökből. A munkások ásó- j 
val, csákánynyal estek neki a hatalmas föld- ■ 
tömegnek, mely idomtalan darabokra valva, 
pozdorjává zúzta a följáró deszkát, a min 
épen a szegény Csizik András tolta volt a 
földet. Meg is találták alatta, de mar nem 
volt benne élet. Halaváay volt, mint a viasz, i 
úgy vitték az asszonya elébe. j

Hangtalan volt az asszony fájdalma, csak 
lerogyott az ura mellé. Az emberek körül- I 
fogták, oivik lekapta fejéről a zsíros kalapot, i 
Csak Cser Dénes, a setétarczu legény nem j 
volt sehol. j

Kél doktor, meg a szolgabiro állapította j 
meg, hogy omlott rá a nagy darab föld a sze- ' 
gény Csizik Andrásra. Megesik az ilyesmi, i 
Egyszerre laza talaj a akad a munkás, a • 
mely eltemeti, ha idejekorán észre nem j 
veszik. !

A puha, életadó rög, a kenyérosztó föld | 
ölte volna meg a szegény Csizik Adrást, a . i 
oly sokszor végigsimitolta, a ki ott aludt az 
ölében, fejét odaszoritva, mintha csak a szive 
dobogását hallgatta volna.

Talán ép azon a helyen most az asszonya 
könnye hull s a megöntözöl! földön gyászvirág

Égy hétre rá, ötödik napon a temetés | 
után, valahogy összekerültek a gödörbe Cser 
Dénes, meg az öreg Rátóth Mihály, a ki egy 
falubeli volt Csizikékkel. Nagy magas, sugar 
ember volt Rátóth Mihály. Kémény ntztsu, 
szikár termettel. A hogy szemközt találta ma- 
gát Cser Dénessel, letette a talicskjjdt. itze

váncsi, miért kellett éppen most a választások 
előtt az Adria adóelengedését tárgyalni! Úgy 
látszik, a pártkasszánakvan szüksége pénzre. 
Mert csak úgy képzelhető, hogy annyi kedvez- : 
ményt adjunk egy tisztán osztrák kézben levő 
társaságnak.

A szónok 5 perez szünetet kér.
Szünet után Major és Buzáth képviselők j 

vitatkoztak egymással, mely után elnök az ülést 
berekesztette.

' Mária Valéria íöherczegnö a gyermek- 
í menhely-egylet megnyitó ünnepélyén.

Budapest, April. 26.

Mária Valéria királyi herczegnő ma dél- 
j előtt 11 órakor nyitotta meg a védnöksége 
I alatt álló budapesti országos első gyermek- 
j menedékhely-egyesület IX. ksr. Vend* l-u!czá- 

ban épült uj központi intézetét.
Az ünnepélyes megnyílás nagy fénynyel 

i ment végbe.
Az intézet déli növényekkel szépen fel- 

i díszített előcsarnokában már 11 óra előtt 
! jóval egybegyűltek az egyesület választmányi 
■ hölgyei, élükön gróf Károlyi Sándornéval, aki 

kiapadhatatlan jótékonyságával valóságos nem­
tője az egyesületnek és Adler-Bancalari Hed- 

! víg alelnöknővel.
Olt voltak még: Károlyi Erzsébet gróf 

kisasszony, gróf Wenckheim Frigyesné, gróf 
Csokonics Endréné, gróf Cziráky Béláné, gróf 
Károlyi Istvánná, gróf Károlyi Lászlóné, özv. 
gróf Károlyi Viktorné, gróf Forgách Józsefeié, 
gróf Zay Adolfné.

A kormányt Széli Kálmán miniszterelnök, 
Classics Gyula közoktatásügyi miniszter, Da­
rányi Igaácz földmivelésügyi miniszter kép­
viselték.

Megjelentek: gróf Károlyi Sándor. Márkus 
József főpolgármester. Halmos János polgármes­
ter, Schermann Alajos főorvos, a Fehér kereszt­
egyesület képviseletében Tabődy József kama­
rás, Szalárdy Mór főorvos.

A Vendel-ulczábaa a Ranolder-intézet nö­
vendékei és az egyesület István-telki kertészeti

egy darabig, aztán csak úgy a foga közül ej­
tette ki:

— Hát aztán mennyire vagy Borosával?
A legény meghökkent a váratlan kér­

désen.
— A hogy azelőtt, — sehogyse. Nem asz- 

szonyt keresni jöttem tán ide.
— Hát akkor minek kelleti Csizik András­

nak mi ghalni, hé? . . .
— Az Isten akarta úgy — mondta a le­

gény, minek mondja azt nekem kegyelmed?
— Jól vigyázz magadra Cser Dénes, a vén 

sasnak még jó szeme van. Ki ásta körül a, pad­
kát, a mi rá omlott Csizik Andrásra? Megis­
mertem az ásód nyomát . . .

A legénynek megint fekete lett az arcza 
és megszorította a csákányát:

— Mondja-e még kigyelmed egyszer?
Az öregnek is megvillant a szeme.
— Lassabban Cser Dénes. Odanézz. Látod-e 

a napot ott tuinan a garali átvágásnál? Ha 
mire lemegy és te közülünk el nem kotródol 
valamerre, holnap ilyenkorra megvasalnak a 
csendőrök — érted? De nem akarom, hogy 
szégyen essék rajtunk, Borosa se tudja meg, 
ue félj. Hát elkotródj, — mondom.

... A csegői nagy meder régen kész 
volt már, és a szegény Boris csak nem tudta 
elgondolni, miért nem jön a vigasztalására 
többé Cser Dénes.

intézetnek növendékei állottak sorfalat. A nagy 
számban megjelent vendégeknek nem kellett 
soká várakozniuk.

Pont 11 órakor két udvari lógat állott 
meg az intézet kapuja előtt. Mária Valéria 
kir. herczegasszony érkezett meg Vécsey bá­
rónő udvarhölgy és gróf Gappy hnszárőrnagy 
kamarás kíséretében.

Az intézet kapujában Adler-Bancalari 
Hedvig alelnöknő és a miniszterek, a lépcső­
házban gróf Károlyi Sándorné és a polgár­
mesterek fogadták a fenséges asszonyt, aki 
sima fekete bársonyruhát és rózsaszínű kalapot 
viselt.

A kir. herczegnő örömét fejezte ki gróf 
Károlyi Sándornénak, hogy eljöhetett a szép 
ünnepélyre. A grófné itt bemutatta a főher- 
czegnének Márkus főpolgármestert és Halmos 
polgármesteri, kiktől a fenséges asszony az 
épület fenállásának ideje felől tudakozódott. 
Azután a megjelent hölgyek sorfala közt a házi 
kápolnába ment a királyi herczegasszony, ahol 
Kartz Vil mos plébános mondotta a misét, 
mely alatt az intézet énekkara zengett dalo­
kat. Mise után a fogadó-terembe ment a ki­
rályi herczegasszony, akit itt Novak Lajos ka­
nonok üdvözölt szép beszéddel. Azután két kis 
intézeti növendék leány mondott megható kö­
szönetét a fenséges asszonynak, aki mindkét 
kicsikét megcsókolta.

Erre megkezdődött a cercle. A főherczegnő 
megszóliitotta a miniszterelnököt, Wlassics és 
Darányi minisztereket, a főpolgármestert. Az­
után a megjelent választmányi hölgyeket mu­
tatta be gróf Károlyi Sándorné és Adler-Ban­
calari Hedvig. A fenséges asszonynak mind­
egyik hölgyhöz volt néhány kedves, egyszerű 
kérdése, melyek különösen az intézet fejlődését 
és ügyét illették.

Azután Vámos Gyula dr. főorvys vezetése 
mellett a kir. herczegassz ny megtekintette az 
intézet helyiségeit. A hálótermek, az óvoda, va­
lamint aczélszerüen berendezett intézet minden 
egyes helyisége na.y mértékben megnyerte a 
kir. herczegnő tetszését, amit folyton szives sza­
vakkal adott tudtára kíséretének.

Végül a kir. herczegasszony beírta nevét 
a látogató könyv első lapjára és szívélyes bú­
csút vett a megjelentektől, megelégedését és
örömét fejezve ki a látottak fölött. Az utczán 
ezalatt nagy tömeg gyűlt egybe, melynek lelkes 
éljenzése közt távozott a népszerű kir. her­
czegasszony.

A népszámlálási adatok közlése.
— A miniszter átirata a bibornokhoz. —

Az elmúlt év utolsó napján eszközölt nép­
számlálás adatainak lemásolását bejelentő hi­
vatal czéljaira, több város kérte a miniszter­
től, aki azt, a törvényre való hivatkozással nem 
engedte meg.

Várad bibornok-püspöke: dr. Schlauch 
Lőrincz Ö Eminencziája, valamint több lelkész 
szintén óhajtották megszerezni az adatokat, de 
csak annyiban, hogy egyik vagy másik község­
ben vallás és felekezet szerint csoportosítva 
mennyi a lakosok száma, tehát nevek nélkül, 
amiből önként következik, hogy az adatok be­
szerzésének czélja csupán a kiadandó Schema­
tismus helyes összeállítása volt.

Annak idején nem engedte a miniszter, 
hogy még a számlálólapok beküldése előtt le­
másoltassanak bármely adatok, azonban ké­
sőbb intézkedett, hogy úgy a városoknak, 
mint az egyházak részére a népszámlálás ada­
taiból a hívek neve, lakása és a személyazo-
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központi sta- 
természete- 

elle-

nosságra vonatkozó adatokat a 
tisztikai hivatal elkészíthesse, 
sen a másolási költségek megtérítése 
nében.

Dr. Schlauch Lőrincz bibornok ur o 
nencziája az egyházmegye lelkészeinek 
engedte, hogy a hívek jegyzékeinek 
tésére a névjegyzéket a szükséghez k. pest 
készíttethessék a statisztikai hivatal által.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
niszternek a bíborunkhoz intézett átirata a 
vetkező:

Emi- 
meg- 

tökéletesi- 
ol-

ni í- 
kö-

*

Ad 17L ein. sz. Kereskedelemügyi m. kir. i 
Miniszter.

Fömagasságu Bibornok-Püspök Ur!

Folyó évi január hó 3-án 3208. szám 
alatt keit nagybecsű levelére, melyben Főma­
gasságod azzal a kéréssel méltoztatott hozzam 
fordulni, engedném meg, hogy a közigazgatási 
hatóságok az egyházi névtárak helyesbítéséhez 
szükséges népszámlálási adatokat a lelkipász­
toroknak kiszolgáltathassák, folyó évi január 
hó 7-én 171. ein. sz. alatt Főmagasságodhoz 
intézett táviratomban kénytelen voltam Fő­
magasságoddal tudatni, hogy a közvetlen nép­
számlálási adatoknak a közigazgatási hatósá­
gok által való kiszolgáltatásához az 1897. évi 
XXXV. t.-cz. 15. §-ában foglalt rendelkezésre 
való tekintettel, legnagyobb sajnálatomra nem 
járulhatok hozzá.

Megjegyzem egyúttal, hogy gondoskodni 
fogok róla, hogy a népszámlálási adatokat köz­
ségenként és hitfelekezetenként tartalmazó hi­
vatalos forrásmü még a folyó év vége előtt 
közzététessék, a mi által az egyházi névtárak 
helyesbítéséhez szükséges számszerű adatok is 
rendelkezésre fognak állani.

Időközben több városi hatóság részéről az 
a kérés intéztetvén hozzám, hogy a népszám­
lálási egyéni adatot 
hivatal czéljára való felhasználását 
meg, az 1897. évi XXXV. t.-cz. 
való tekintettel e kérelmeknek sem 
helyt, abban az értelemben, hogy 
len népszámlálási adatokat maguk 
hatóságok 
le s ez 
oly adatairól is

nak a statisztikai hivatal utján való kiszolgál­
tatását szintén megengedjem.

Főmagasságod ugyan a f. óvi januar 
3-án 3208. szám alatt kelt nagybecsű sorai­
ban a hitek számát feltüntető adatokról, te­
hát nem egyéni adatokról méltőztatott említést 
tenni, e számszerű adatok pedig a még a í. v 
vé'e előtt nyilvánosságra bocsátandó hivatalos 
forrásműből is rendelkezésre fognak állani, 
mindazonáltal indíttatva érzem magamat, h gy 
esetleges félreértés elkerülése végett Főmagas­
ságoddal is közöljem a fent kifejtett elvi állás­
pontomat, mely szerint némely egyéni adatok­
nak bejelentő-hivatal czéljára a m. kir. központi 
statisztikai hivatal által a költségek megtérítése 
ellenében készítendő másolatok alakjában a köz­
igazgatási hatóságoknak való kiszolgáltatását meg­
engedhetőnek találtam s ugyanilyen természetű 
adatoknak hasonló módon egyházi czélra való 
kiszolgáltatását is a törvény rendelkezésűvel 
összeegyeztethetőnek vélem. Ha tehat fomagassa- 
god netalán valláserkölcsi czélból hasznosnak 
vagy szükségesnek vélné, hogy a főhatósága 
alá tartozó egyházmegye egynémely egyházköz­
sége részére ne csak a számszerű adatok, de 
a hívek nevére és lakására vonatkozó vagy 
egyéb a hívek személyazonosságát feltüntető 
adatok is kiszolgáltassanak, méltóztassék le'kí- 
pásztorait figyelmeztetni, hogy ilynemű adatok­
nak kiszolgáltatása iránt forduljanak közvetle­
nül a ni. kir. központi statisztikai hivatalhoz, 

’ ‘ ’a másolási
kiszolgálta-

k egynémelyükének bejelentő- j ( 
engedjem j 

15. §-ára , 
adhattam I 

a közvet- 
a városi 

használják fel, illetőleg másoltassák 
által a másolók a számlálólapoknak i 
" tudomást szerezhessenek, a 

mélyeknek kiszolgáltatása az 1897. évi XXXV. 
t.-cz. 15. tj-ával ellenkeznék. Minthogy azonban 
a bejelentő hivatalok czéljaira kért adatok ki­
szolgáltatásának kérése a közérdekre való hi­
vatkozással történi s minthogy a törvényho­
zás az 1897. évi XXXV. t.-cz. 15. §-ában 
foglalt, rendelkezésnek megalkotásánál, a mely 
a statisztikai adatoknak illetéktelen egyének 
részére való kiszolgáltatását tiltja, tulajdonké­
pen azt a szempontot tartotta szem előtt, 
nehogy az adatszolgáltatási kötelezettség telje- ‘ 
sitéséből az adatszolgáltató felekre valamely ; 
anyagi vagy erkölcsi kár háruljon s végül mint, j 
hogy a bejelentő hivatalok czéljaira a városi j 
hatóságok csupa olyan czimtári ~“í ‘

adatoknak kiszolgáltatását kérték, ; 
nek kiszolgáltatásából az adatszolgáltató 
lekre semmiféle hátrány sem származhatik, sőt

a melyet a szóban forgó adatoknak 
költségek megtérítése fejében való 
tására felhatalmaztam.

Önként értetik azonban, hogy 
kiszolgáltatását a legrövidebb idő 
kérni, hogy a statisztikai hivatal a 
lási anyag feldolgozása közben a _ 
sabb időpontot választhassa ki a szóban forgo 
adatoknak lemásolására, a midőn e munkálat 
a tulajdonképeni népszámlálási munkát a leg­
kevésbé tartóztatja fel s a midőn a lemásolta- 
tás a legkevesebb költség ráfordítással eszkö­
zölhető.

Fogadja Főmagasságod kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását.

Budapest, 1901. év február hó 19-én.
Hegedűs s. k.

ÚJDONSÁGOK

természetü 
a melyek- 

) fe-

az adatok 
alatt kell 

népszámlá- 
legalkalma-

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlaueh-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 1.0 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.
Április 27. A Népnevelési egyesület választmányi ülése 

d. ti. 4 órakor.
Április 27. A tanítók segélyegyletének közgyűlése d. u. 

fél 6 órakor.
Április 28. A kath. legényegylet közgyűlése.
Április 28. A 48-as honvéd egylet elnökválasztó 

gyűlése.
koz­

a mely adatoknak az 1897. évi XXXV. t.-cz. 
17. §-ának 2-ik bekezdése értelmében még nyil­
vánosságra juttatása is meg volna engedve, 
nem zárkóztam el az elől, hogy a kért nép­
számlálási adatoknak a bejelentő hivatalok czél­
jaira való felhasználását megengedjem, akképen 
azonban, hogy az adatoknak lemásoltatását ne 
a városi hatóságok végezzék, hanem a máso­
lási költségek megtérítése ellenében a in. kir. 
központi statisztikai hivatalnak, a statisztikai 
törvény szigorú rendelkezése alatt álló hivata­
los személyzete teljesítse. .

A városi hatóságok álla] bejelentő hivata- ■ 
lók czéljaira kért népszámlálási adatoknak ki- | 
szolgáltatását illetőleg ily elvi megállapodásra i 
jutván, nem látok akadályt arra nézve, hogy a 
mennyiben netalán egyházi, illetőleg valláser­
kölcsi czélra kivárhatnék népszámlálási egyéni, 
de ugyancsak tisztán czimtári természetű, te­
hát olyan adatoknak kiszolgáltatása, amely 
adatoknak közléséből az adatszolgáltató felekre

* A számonkerőszék működése. Dr. Beöthy 
László főispán és dr. Bűlyovszky József 
polgármester, Reinle Gyula főispáni titkár és 
István/fy István aljegyzőből álló bizottság, teg­
nap délután a rendőrséget vizsgálta meg. A

* Ováczió Steinberger kanonoknak. Azon 
alkalomból, hogy az apostoli király ő Felsége 
dr. Steinberger Ferencz kanonokot, a helybeli 
papnövelde tudós rectorát szegszárdi apáttá ne­
vezte ki, a papnöveldéi tanárok és elöljárók 
csütörtök este barátságos vacsorát rendeztek a 
szép kitüntetésben részesült igazgató tiszteletére. 
A lakomán részt vettek Fetser Antal apát­
kanonok, dr. Karácsonyi János és dr. Vucs- 
kics Gyula plébánosok, Kugler Albert, dr. Sze- 
melhy Géza pápai kamarás, püspöki titkár, dr. 
Schweiger Ede, Ferencsik Ödön, Béleznay An­
tal, dr. Mayer László, Makucz Ernő s a sze­
mináriumi tanárok és elöljárók teljes számban 
A kedélyes lakomán dr. Steinberger kanonok 
gyönyörű pohárköszöntőt mondott a bibornok- 
püspök Ő Eminentiájára, lelkesen magasztalva 
kiváló erényeit s hálásan ismerve el iránta rég­
óta tanúsított kegyes jóindulatát. Az ünnepekre 
többen mondottak sikerült toasztokat, melyek 
közül kivált Fetser Antal apát-kanonok felkö­
szöntője, melynek végén hatásos szavakban utalt 
arra, hogy a keresztnek, melyet keblén fog hor­
dani az uj apát, legyen mindenkor hü követője 
és lelkes védője, -- kitűntek továbbá dr. Kará­
csonyi János és dr. Némethy Gyula felköszön­
tői, ez utóbbiak telve voltak a hazánk törté- 

! netében kiváló szerepet játszott szegszárdi apát­
ság múltjából vett reminiscentiákkal. Az ün­
neplő társaság minden tagja az őszinte tiszte­
letnek és a kitüntetés fölött érzett örömének 
számtalan jelével halmozta el az ünnepelt apát­
kanonokot, ki a barátságos lakoma végéig oly 
maradt tisztelői között.

* A homokbánya halottja. Az angyal­
földi Tyroler-féle homokbányában a napokban 
Major András napszámos hullájára akadtak. A 
holttestet a rendőrség beszállította a morgóéba, 
de egyúttal vizsgálatot is indított a rejtélyes 
ügyben. Már a helyszíni szemle alkalmáv- ' 
feltűnt a rendőrségnek, hogy a Tyroler bányá­
jában napirenden van a földcsuszamlás, sőt a 
bizottságot is az a veszedelem fenyegette, 
hogy a morzsamló föld eltemeti. Nagyon való­
színű tehát, hogy Majort is a föld temette el. 
A tetemnézőben csak ma délután ejtik meg a 
törvényszéki bonczolast és ennek az eredmé­
nyétől függ most a vizsgálat további sorsa.

* A legújabb világnyelv. A minap a 
trieszti esküdtszéknek egy Grigorin nevű horvát 
ügyvéd a következőket kiáltotta oda: »A hor­
vát nyelvel mindenütt ismerik és jó volna, ha 
a trieszti esküdtek is értenék « A trieszti »Pic­
colo« czimü lap erre a következő talpraesett 
választ adja: Grigorin ügyvé l ur szavaihoz, ha­
sonló paradoxonnal élve, azt lehetne mondani, 
hogy a horvát nyelv a legkevésbé ismert nyelv 
a világon. A mi állításunkat legalább konkrét 
példával tudjuk igazolni. A pekingi követségek 
ostroma alkalmával az osztrák-magyar követ­
ség egy hivatalnokának diplomácziai sürgönyt

bűnügyi elnöki és kihágási ügyosztályt a leg­
nagyobb rendben találta. A többi ügyosztályok 
megvizsgálás'ra holnap kerül a sor.

* Gazdátlan ékszerek. Bihar-Tordán ! 
: Madar Gábor két arany kézelő gombot ki-
[ nált négy forintért eladásra. A gombokba M. 
i B. monogramm volt bevésve s állítólag e> y 

fiatal embertől vette a debreczeni állomáson. 
A csendőrség házmotozást tartott s több 
aranygyűrűt találtak nála kék kővel és igaz­
gyöngygyei. Madar arra nézve, hogy ezeket 
hol vette, felvilágosítást adni nem tud. Gya­
núsnak tűnt fel a csendőrségnek s elkobozta 
és letétbe helyezte a b.-tordai járásbíró­
ságnál. Most keresik az ékszer tulajdo­
nosát.

* A német császár Abbáziában. Abbáziá­
ból jelentik, hogy Berlinből odaérkezett hirek 
szerint a német császári pár a nyár egy ré-

kellett továbbítania- A siffrirozott Íráshoz nem 
értett, viszont azonban bizonyos akart lenni ab­
ban, hogy a táviratot a czimzelten kivül senki 
se értse meg, miért is azt horvát nyelven fo­
galmazta meg. Talán azóta lett a horvát nyelv 
világnyelvvé.

j * Szélhámos ntitárs. Fazekas Károly szi- 
. tás segéd tegnap Zilahról Váradra jött. Útközben 
í egy intelligens külsejű, trachomás szemű fiatal 
: ember ulitársul mellé szegődött. Váradra ér- 
• vén, Fazekas megvendégelte ismeretlen társát, 
! ki később, a Nyíri patika előtt elkérte a tula 
: ezüst óráját, hogy bemehessen vele Nyiri gyógy- 
| szerészhez, aki — mint állilá — rokona. Faze- 
( kas szívesen oda adta s nem is látta többé 
' sem ulitársát, sem az óráját. Feljelentést tett 
f a rendőrségnél s a szélhámos fiatal embert

semmi hátrány nem származhatik, ez adatok- szét Abbáziában fogja tölteni. ' nyomozzák.
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* Összcégelt asszony. Megemlékeztünk teg­
nap arról a borzalmas esetről, bogy Veress 
Károly kézbesítő lerészegedelt á’lap tban fele­
ségéhez vágta az égő lámpát, amelytől annak 
ruhája lángba borait. A szerencsétlen szegény 
asszony halálán van s aligha éri meg a reg- | 
gelt, oly borzasztó égési sebeket szenvedett. 
Tegnap délután feladták a szerencsétlennek a 
halotti szentségeket. Leánya, Erzsébetnek és Szi- 
mók Artimi kovács legénynek, akik az égőasz- 
szony segélyére siettek, szintén oly borzasztóan 
összeégett a kezük, hogy tegnap mindkettőt be 
kellett szállítani a kórházba. Valószínűleg am­
putálni kell mindkettőnek a kezét. A borzal­
mas ember: Veress Károly mindent tagad. Da­
czára az, asszony vallomásának, azt állítja, hogy 
nem nyúlt az égő lámpához, hanem egy kést 
vágott az asztalhoz s attól borult le a 
lámpa.

* A bohéme-költő mosónője. A nemrég 
elhunyt Toussin Alfréd, ismert párisi bohőme- 
költő végrendeletében, miután barátainak az iránta 
1 Hiúsított jóakaratért köszönetét mond, a többi kö­
zött a kővetkezőket Írja: »Hálátlan volnék, ha 
megfeledkezném az én jó mosónőmről ...... 
asszonyról, aki 20 éven át mosta fehérneműimet, 
anélkül, hogy csak egyszer is ezélzást tett volna 
fizetésképtelenségemre.« Hogy egy bohéme-költő 
megírja a saját végrendeletét, ez is már különös 
dolog, de hogy egy mosónő 20 éven át ingyen 
szolgálja ki kliensét, az csak Parisban, Madame 
Sans Géné hazájában eshetik meg.

ra vett, 
Az öreg

* Szerencsétlenség egy bányában. Alsó­

áron bírni akarta v leányt s hogy czélt érjen, 
cselhez folyamodott. Megegyezett egy Maronka 
nevű öreg asszonynyal, a kit pénzzel 
hogy csalja magához Kanyó Katit, 
asszonynak sikerült tegnapelőtt délután magá­
hoz csábítania a leányt a kit már várt a vén 
szerelmes. Alighogy a leány bement, Maronkáné 
rá zárta az ajtót s ezután is, mint a ki jól 
végezte dolgát, eltávozott. A megrémült leány 
segítségért kiabált és védekezett az öreg tá- | 
madása ellen, miközben a dühös .szerelmes le- . 
szaggatta róla a ruháit dulakodás közben. A 3 
leánynak sikerült nagynohezen az ajtót fölsza- | 
kitani s azon rongyosan, összetépett hajjal ki- | 
futott az utczára. Csakhamar meghallotta ezt a | 
leány apja és testvérbátyja, kik nagy néptömeg- f 
tői kisérve, körülvették Maronkané hazat, 1 ilá- j 
tot kivonszolták az udvarra és ott dorongokkal j 
agyonverték. A felbőszült nép meg akkor is j 
rugdalta, mikor már mozdulatlanul hevert véré- ! 
ben. A csendőrség letartóztatta Kanyó Ábrist í 
és fiát, valamint Koros Ferencz és Latyak Már- | 
tont, mint a kik Pilát agyonverésében segéd- : 
keztek. Maronkáné elmenekült a nép dühe elől ' 
s azóta még nem is tért vissza lakására.

♦ Névváltoztatás. Kiskorú Vesselgruber 
Vilmos magyar államvasuti mozgóőr, bihar- 
püspöki lakos vezetéknevét »Kápolnai«-ra vál­
toztatta.

* Alkalmazást nyer irodai teendőkben
jártas keresztény leány szerény feltételek mel- > 
lett. Bővebbet a kiadóhivatalban. [

Lorándué. A törvényről. (Szabad előadás.) El­
mondta: Dr. Hoványi Gyula. Elnöki megnyitó 
beszéd az 1896-iki Szigliveli-ünnepélyen. El­
mondta: Rádl Ödön. Az irás mesterségéről. 
Irta: Özv. Személy Kálmánné. A legszebb est. 
Irta: Dr. Bodor Károly. Millennium és Darvi- 
nizmus. Irta Huzella Gyula. Kurucz dalok.Irta; 
Endrődi Sándor. Évi menyasszony. Irta: Fehér 
Dezső. Az ember. Irta: id. Gyalókay Lajos. Don 
Alvarez. (Költemény.) Irta: Bölönv József. A 
csúnya nőkről. Irta: Dr. Adorján Armin. Elnöki 
megnyitó beszéd az 1897-iki Szigligeti-ünnepé­
lyen. Elmondta: Sipos Orbán. Eta könyvéből. 
(Költemények.; Irta: Ifj. Kocsán János. Szivek 
harcza. Irta: Somogyi Béláné. Elnöki meg­
nyíló beszéd Derecskén. Elmondta: Bádl Ödön. 
A szocziálizmusról. Irta: Dr. Gyémánt Jenő 
Otthon. Irta: Dr. Bodor Károly. A hete ók Ug- 
rovics-leány. Irta: Adorján Emil. Elnöki meg­
nyitó beszéd az 1898-iki Szigligeti-ünnepélyen, 
Elmondta: Rádl Ödön. Az asszony tragédiája. 
(Költemény.) Irta: Beksics Gusztávné. Hadgya­
korlaton. (Költemény.) Irta: Nagy Endre. A nő 
polgárjogi helyzetének fejlődése napjainkig. Irta: 
Sulyok István. Elnöki megnyitó beszéd a nagy­
váradi színészet száz éves ünnepén. Elmondta 
Rádl Ödön. Ébredés. (Költemény.) Irta: Somló 
Sándor. Száz év küzdelmei. Irta: Náményi T 
jós. Ethikai törekvések. Irta: Dr. Grósz

I hért. A kökényesi molnárnaester. Irta: 
I Katalin.
í Az »Egyházi Közlöny« 17.

Meny- 
Albisy

száma a 
következő tartalommal jelent meg: Vezérczikk: Idők 
jele. — Egyházi értesítő. — Tárcza: Szent Cze- 
czilia vagy a zene hatalma. — Nem kell a feszü­
let. — Hétről-hétre. — Bibliát a nép kezébe. — 
A trónörökös nyilatkozata. — Istenkáromlás — 
csupa »türelmességből«. — Meghalt egy pap. —

Sajón a rimamurányi vasmü-részvénytársaság 
bányájában iszapömlés történt. Hét munkást 
eltemetett az iszap. Eddig kettőnek a holttes­
tét találták meg. Remélik, hogy a többit si­
kerül megmenteni.

* Betörők bünhődésé. Nagy szerencsét­
lenség történt e hó 24-én éjjel Mogyoródon. 
Grossmann Márkus ottani kereskedő pinezéjé- 
ben robbanás volt s áldozatul estek a robba­
nás előidézői is. A szerencsétlenség részletei a 
következők: Grossmann Márkusnak vegyeske­
reskedése volt a Templom-utczaban. Az aruk­
nak nagy részét köztük a petróleumot is az 
épület alatt lévő száraz pinczehelyiségben tar­
totta. mely az épületnek egyik szárnya alatt 
volt. E hó 24-én éjjel két mogyoródi ember: 
Virág Márton és Csóka Mihály feltörtek Gioss- 
mann pinezéjét, hogy az ott elhelyezeti arukat 
megdézsmálják. A betörők úgy látszik, gyertyát 
gyújtottak, melynek lángja odaérhetett a pet- 
roleumhordóhoz. A hordó felrobbant s i ki­
ömlött gáz és tűz megölte a két betörőt is. A 
robbanásra talpon volt a környékbeli lakosság, 
kik csak hosszas fáradságos munka után tud­
ták a tüzet eloltani. Tv robbanás tönkretette a 
pincze fölött lévő épületrészt, is. Grossmann és 
családja az épület másik részében lakott s így | 
a nagy rémületen kívül más bajuk nem tör­
tént. A tűz eloltása után megtalálták a két be­
törő holttestét. Mind a kettő nagy számú csa­
ládnak volt feje, kik életükkel adózlak gonosz 
mesterségükért. A megejtett vizsgálat kétségte­
lenül megállapította, hogy a szerencsétlenséget 
a kél betörő idézte elő. A robbanás által oko­
zott kár meghaladja a 8000 forintot, , a me y 
biztosítva nem volt. Mind ennek daczaraGross- 
mannt a hatóság felelősségre fogja vonI)‘ a 
petroleum tartása és kezelésére előirt szabály­
rendelet be nem tartásáért.

* Öreg ember szerelme. Pilát berencz 
dubovai lakos hatvan éves kora daczára szerel­
messé lett Kanyó Ábris odavaló lakos Kati 
nevű leányába. Az öreg Pilát gazdag ember lévén, 
nem titkolta szerelmét a 18 éves viruló szép 
leány szegény szüleinek jó módot ígért, ha a 
leányt hozzáadják feleségül. Azonban sem a 
szülők, sem a leány nem voltak hajlandók Pi­
lát ajánlatát elfogadni, daczára annak, hogy az 
öreg ember készen volt fele vagyonát rögtön 
átíratni a leány szüleire. Pilát mindennek da­
czára nem tudott lemondani szerelméről. Minden-

EGYESÜLETEK.
Elnökválasztás a 48 as honvéd 

egyletben. A biharmegyei és nagyváradi 48-as 
honvédegylet elnöki széke megüresedett néhai 
dr. Gross Albert elhunytával. Az egylet választ­

Az alkohol. — »A babonás róna. kath. egyház.« 
—— Mi az ultramontán. — Lelkipásztor. — Sze­
mélyi hírek. — Memento. — Hírek. — Szerkesztó'i 
üzenetek. — Hirdetések.

A megrendelések Budapest, VII., Szegényház­
tér 8. sz. alá a szerkesztőségbe küldendők. Előfize­
tési ár egy évre 10 kor.

mánya már intézkedett, hogy az egyesület ve- 1 
zetőt nyerjen, s vasárnap közgyűlésre hívja : 
össze a tagokat. E végből a következő meghívó <
közlésére kérték fel lapunkat:

Van szerencsém a Nagyvárad városi és í 
biharmegyei 48—49-es honvédbajtarsakat a ■ 
f. évi ápril hó 28-ik napjának délelőtt fél 1.1 ; 
órára a városháza kis tanácstermében tar- i 
tandó közgyűlésre tisztelettel meghívni.

Tárgy: elnök választása és több tárgy j 
elintézése. i

Nagyvárad, 1901. ápril hó 26.
Némethy Károly, ’ 

alelnök. j

A Biharmegyei Népnevelési-Egylet j
gyűlése. A »Biharvármegyei Népnevelési-Egye­
sület« választmánya ma, (szombaton) április 
27-én délután 4 órakor, saját helyiségében 
(Nagyeiacz-tér, köss. polg. fiúiskola épület föld­
szint 10. számú ajtó) választmányi gyű­
lést tart.

Igazságszolgál tatás.
Agyonverték pálinkúzás közben.

— Esküdtszék! tárgyalás. —

Az elmúlt év nyarán Körösszeg községben 
Kracsum Mojszi és Kotyecz Lőrincz kutat ás­
tak Adler Mór udvarán s annak az örömére, 
hogy a kutásást befejezték, áldomásra egy 
fél liter pálinkát kaptak. A lakomában jó­
barátságból Aburdán Györgyöt is részesítet­
ték s mivel a fél liter pálinka csakhamar el­
fogyott, Krecsum Mojszi még egy liter pálin­
kát rendelt.

í Midőn már a szesz a fejükbe szállott, Kre­
ll csum Mojszi erősen dorgálta Abrudánt, ami-
1 ért nem akarja megmenteni a szégyentől s 
; nem veszi feleségül Kriszte Katiczát, akivel 
? már régebben szerelmi viszonyt folytatott.

■ A szóváltásból verekedés támadt s csak- 
’ hamar előkerült egy kés és egy balta és előbb

IRODALOM.
A Szigligeti-társaság évkönyve.
Három év munkásságának eredményéi fog­

lalja magában ez a 268 oldalas kötet, mely dr. 
Bodor Károly és Láng József szerkesztésében 
a napokban hagyta el a sajtót. Örömmel jelez­
zük megjelenését, mint a mely egy csomó ér­
tékes és érdekes dolgozattal gyarapítja ismét 
Nagyvárad irodalmát. Az 1896. és 1899. évek 
közti működést a maga teljességében mutatja 
be a következő tartalom:

Előző gyanánt. A Szigligeti-Társaság tör­
ténete 1896—1899. Irta: Bodor Károly. A tu­
domány csődjéről. (Elnöki megnyitó.) Elmondta: 
Rádl Ödön. Egy virág kultusza. Irta: Potássy 
János. Kompollhy Veronka. (Költemény.) Irta: 
Szalóki Elek. A hegyek között. Irta: Szunyogh

összeverték a balta fokával Aburdánt s aztán 
egyszerűen kidobták a korcsmából. Ösmerősei 
találták meg s vitték lakására a holtravert 
emberi, akinek az erős tompa ütéseken kívül 
eltörték a geriuezét. Ez utóbbi sérülése, a 
boncz-jegyzőkönyv szerint, feltétlenül halá­
los volt.

Még az nap meghalt a szegény ember.
Ez ügyben tegnap volt az esküdtszéki 

tárgyalás a nagyváradi kir. törvényszéken.
A tárgyaláson Millye Gyula elnökölt s 

Gramm Sándor és Fasste Pál bírók, dr. Nagy 
Géza kir. ügyész vettek részt a tanácsban. A 
két vádlottat Kurländer Ede és de. Weiszber- 
ger Lipót ügyvédek védték.

A vádhatóság képviselője szándékos em- 
! beröléssel vádolta mindkettőt.
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elsőrendű vádlott Kotytcz Lőrincz 
a másodrendű 
állítván, hogy 

a szerencsétlen

Az 
mindent beösmert, Krecsum, 
vádlott azonban tagadott, az 
ő egy ujjal sem nyult hozzá 
Aburdánhoz.

A kihallgatott tanuk közül azonban u-.r- 
mau bizonyították, hogy Krecsum bi.ismette 
előttük, mi z -r.nt ő is ütött ■ Aburdánt.

A vád- és védő beszédekre csak 
kéről a sor, Ítélet pedig valószínűleg csak 
holnap este lesz.

holnap i

Tizennyolca nap három párbajért

Ifj. Bige György volt nagyváradi, jelenleg 
budapesti lakos, kit a vidéki Kir. járásbíróság 
a napokban hírlapi közlemény utján ide/.ei-. 
meg, a mull év nyarán három rendbeli pisztoly 
párbajt vívott és pedig Bodor Ernő b.-tordai 
vasúti tiszttel, Pavella Zsigmond joghallgató­
val és Menszár Jenő megyei írnokkal. Utób­
biakkal szemben mór megtartotta 
befejezte a tárgyalást a bíróság.

Ifj. Bige Györgygyel szemben 
tárgyalás megtartható nem volt, 
idézni n-rn tudták. A hírlapi idézi 
mai napon megjelent Bige, kit a 
rásbiróság egy rendbeli, a vidéki 
pedig kél rendbeli párviadal vétsége 
vont felelősségre.

A városi járásbíróság hét napi, a vidéki 
járásbíróság pedig 7Í napi államfogházzal 
büntette ifj. Bige Györgyöt, ki az Ítéletben 
megnyugodott.

Minthogy vádlottnak azonban ilyen 
ben az uj 
büntetést kérni van joga, ifj. 
ezen jogára való figyelmeztetés 
összbünletés kiszabását, melyet 
rásbiróság tizennyolc: napi 
állapított meg, miben vádlott 
így az Ítélet jogerős.

és ítélettel

azonban a 
mivel meg­
's folytán a 

városi já- 
járásbiróság 

miatt

eset-
j bűnvádi eljárás értelmében ösz- 

Bifje György 
után kérte az 

a vidéki já- 
államik gházban 
megnyugodott s

SZINHAZ.
HETI MŰSOR.

Szombat: Szegény Jonathan.
, ) d. u. Feneleányok.

Vasarnap: esl(J (jesitay brigadéros.

1901. ápriLs 27.

„ „ mnp. mO *K
írtéul aUkilüs »II DMA *

Az énekkartól hallottunk nu r jobb 
kát is; egyedül Vauk István vette a 
lelkiismeretesen. Ellenben igen gyönge 
hal diákkisasszony éneke.

Zenekar, rendezés megfelelők.

A vasárnapi előadások. Vasárnap c^o 
ismét színre kerül Herczegh ferencz diadalmas 
színmüve, az Ocskay brigade, os . fU' uplvárak 

mellett a Feneleánvok eztmu pompás fővár .... 
életképet adják. Az Ocskay brigadéros előadá­
sára jegyek előre válthatók ma —"(i 
u. 3 órától 5-ig a színházi pen.

A sziniévad meghosszabbítása. A vá­
ros és Somogyi Károly színigazgató között kö­
tött szerződés szerint a tél: sziniszezon a Szig­
ligeti-Színházban októbertől májusig tart, azon­
ban az igazgatónak joga van tiz hónapra is 
kitolni a sziniidényt, akként azonban, hogy jú­
lius és augusztus hónapok alatt zárva legyen a 
színház. Somogyi Károly a mostani szezont ju­
rám, elsőig hosszabbítja meg s ez iránt előter­
jesztést tett a sziuügyi bizottsághoz. Dr. Ho- 
ványi Géza, a szinügyi bizottság elnöke átírt a 
városi tanácshoz, amelyben ezen Körülményt 
bejelenti.

A Szegény Jonatháut, Millöcker gyö­
nyörű operettjét ma, szombaton újra adják az 
első szereposztásban

dolgo- 
dolgát 
volt a

szombaton d. ? 
reál. í

|||g REGÉNY-CSAHNOK. gH

Irta: Adalbert Károly.
Németből fordította: Lubinszky Anna.

Szegény Jonathan
A tegnapi operett mintha a tegnapelőtti 

drámaelőadás hatása alatt került volna színre. 
Egyik legszebb Millöcker-féle operett második 
felvonása után a közönség jó része hazament 

is, hogy az
adások egy fél órával később kezdődnek s 

vége; de mégis a 
előadásban nem 

A mi annál

Van ebben némi része annak elő-
a

II. felvonásnak fél 11-re lett 
legfőbb ok az volt, hogy az 
volt semmi tűz, semmi élénkség 
inkább sajnálandó, mert a jelenlegi társulatnak
legfőbb, sőt — sajnos —■ csaknem egyedüli 
erőssége az operett.

Igazán csak Székely Irén (Harriet) éne­
kében gyönyörködtünk. Annyi finom 
volt különösen a piano-részekben, 1 
kért már érdemes volt végignézni a 
nem érdekes előadást. Az ő 
méltó kíséretet szolgáltattak 
és Pintér (Jonathan) tréfái, 
részekben ott tűnt ki, a hol 
tempó; már például a szeg 
ringó nem sikerült. Kedves volt.
Amott Margit.

Minden jóakarata mellett sem arathatott, 
általános sikert Petényi (Vatidergold); de azért

1 árnyalat 
hogy eze- 

különben 
énekéhez 
(Quickly) 

az ének­

bűvös
Nyarai
Pintér 
gyorsabb volt a

Jocathán-ke- 
mint mindig

hogy utaik sohasem valóak el, hogy Szilának 
őt szeretni kell, mint ő szereti.

A nélkül, hogy szerelmét szavakban 
fejezte volna, a mai nap felvilágosító^ itta.obrilat 
arról mit mar rég sejtett. India azt is, < oY 
utjának, melyre másnap indult 
czélja, mint hogy nagyon öreg anyja áld. 
kérje frigyökre. Nem telt semmit, hogy vis­
szatartsa. Nem kételkedett, hogy szereti, hisz 
nem is tudta érez-e, vagy nem. Egész időn 
át arra törekedett, hogy érzelmeit ne ismerje. 
Nem gondolt a jövőre, hagyott mindent utján 
haladni s a kézirat után nyult. Hagy unk par 
napnyi időt, hogy annak benyomásait feldol­
gozza. *

A nagy elegantiával berendezett szobasor v 
gén feküdt egy félig bolthajtásos szoba 
billa Kizárólagos tulajdonát képezte, 
szobája volt, röviden hegedű szobának 
Rendeltetésének 
sem

4

hívtak, 
megfelelően sem szőnyegek, 

sem függönyök nem gyengítették a hangot; 
semmiféle nipp dolgokkal nem lala.ÁOzunk 
ezen helyiségben. Egyetlen ékességéi egy gyö­
nyörű festmény, mely szt. Györgyöt ábrázolta, 
midőn a sárkányt megölte, képezte. A nap 
legnagyobb részét Sibilla hegedűje, „ zongorája 
és hangjegyei társaságában itt töltötte. N in 
voll szabad, hogy zavarják. Tadin asszony 
sohasem lépett ezen szobába. Hanna, csak ha 
valami jelei.leni valója volt Vendégel ide ro-rn 
vezettek és mirt a kisasszony szentélyét

i tisztelték.
Ma is hegedűjét karján, a vonni 

1 ben tartva egyedül állt benne, dó idő eltolt 
" mig keze megmozdult, melyben a vonót 
i tóttá. Előtte felütve egy kézirat, feküdt, 

drámája. Szórakozottan tekinteti, ezen, 
falon függő festményre.

Végre elkezdett játszani. Egy uj 1 
volt, saját szerzemény-, de nem telt 
benne; c„— 
át. Ez sem 
a vonót.

— Öreg 
kérdésemre, mint ásitás és 
rácsosabb. ha mindkettő:) 
szavakn.ii hegedűjét eltelte 
karokkal megállt a kép előtt.

(Folyt, köv.)

knxé-

tar- 
Cynár 
ál a

3

dallam 
öröme 

csakhamar félbehagyta, másikba ment 
sikerült. Kedvetlenül letette

barátom ics más feleleted 
í-óhaj'? Akkor le­
hallgatónk. — E 
s keresztbe vont81.

Ki­
követte, 

kapott, 
házában 

Tadin

Peregrin Blanch nagyon vis /avonult, 
tüntetés volt ha meghívások 
melyeket pedig nagy me. 
Még nagyobb kitüntetés, ha 
fogadott.’ Két nő környezete. A _
asszony, idősbb özvegy, Kit mint társalkodőnőt 
szerződtetett. Általában selyem hernyónak hiv- 

aludt. Je- 
fogadott s V* 

« ma hirdette ki a határozatot, 
f rint

egyiké'
■

ff

ták azon szokásáról, hogy mindig 
leu volt, ha Sibilla férfi látogatást 
minden társaságba elkísérte őt.

A másik sohasem távozott 
szobájából, hol a látogatókat fogadta és 
jelentette. Természetesen ez senki más mi 
tiszteletre méltó Hanna, Hí sárkánynak 
veztek s renoméja volt.

A látogatók között, kik .- sárkánytól be 
leltek jelentve és a selyem hernyó társas 
ban Sibilla elfogadott, reá nézve egyik 
volt oly kellemes, mini Gynár.

Biztos lehetett, hogy mindig vidám 
solylyal és sugar.ó tekintettel fogadják, 
változó hangulata, mely rém ritkán teljes

■ dogságból bus 
j bájos játéknak tűnt fel. A mélység, 
I ság egész világa tárult eléje, ha a 
: beszélt. Alig tudta felfogni, megél

mi lett Sibillából e pár év alatt.
Néha sötét sejtelem támadt benne, mintha

■ Sibilla túlszárnyalt? volna, de elnyomta azt, 
I inkább a hódolatnál időzött, 
j gyermektől kedvesebb volt,
• müveit publikum elismerése.

Uj alkotásra ösztönözte,
■ gát még magasabbra i 

dolgozott második drámáján s titkos féltékeny-
; séggel látta Peregrin Blanchot. oly szerepek- 
‘ ben ragyogni, mely nem múzsájának termé- 
: nye volt.
j Sibilla valami nagyot, szokatlant, várt. 

Hisz előre kellett hatolnia, mint ő. Örömmel
• üdvözölte tehát, midőn egy napon elhozta 

kéziratát.
Túl boldogan majdnem kicsapongó jó- 

k (Ívben, Cynár nem kételkedett a tetszésben 
növekvő elismerésben. Éppen oly bizlcs volt, *

úrnője elő-
be-
. a
ne-

sem

mo-
Még 
bol- 

komolylyá változtatta, Cynárnak 
i gazdag­
ít ánynyal 
mi, hogy

Az etgyeícuMÍ kereszt.
— Távirati tudósítás.

A kereszt ügyben az egyetemi tanács 
mely sze-

72 hallgatót megdorgálásra Ítéltek. 
Ez ügyről fővárosi tudósítónktól a követ­
kező tudósítást véltük:

Budapest, április 26. (Saját tud táv.) 
Az egyetemi tanács határozata hetvenkét 
hallgatóra nézve marasztaló volt, ameny- 
nyiben megdorgálásra ítélték őket.

A határozatot az egyetemi rektor a 
következő beszéd kiséretében hirdette ki: 

Az Ítélet nem a belső szándékot, nem 
a kereszt kultuszt illeti, hanem a módot, 

( melyet az ifjonti felhevülés a szándék 
i végrehajtásánál kieszelt.
| A végrehajtók fegyelembe ütköző cse- 
f lekményt vittek véghez. Az ily fellépéstől 
I pedig lartózkodniok kell. Nem akarják 
i ezzel a kereszttől elfordítani az ifjúságot, 

sőt a Pázmány és a Mária-Terézia egye­
temén, a diák élet a kereszt jegyében 
virul, századokon át abban leli irányítóját. 
Ma is hamis az a viszhang, melyet a 
tüntetés a társadalomban kelteti. Úgy 
tűnt fel, mintha e tüntetéssel egyetemün­
kön a, keresztnek tiszteletet kellene ki­
vívni. Egyikre sincs szükség, mert egye­
temünkön ott volt és ott van mindég a 
kereszt.

A beszédet többen megéljenezték.

1

mely e bájos 
mint az egész

mely őt és ma­
emelje. Dicsvágy gyal
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Az összeférhetetlenségi bizottságból.

Budapest, ápril 26. (Saj. tud. táv.) 
Az összeférhetetlenségi hatos albizottság­
ban l’lósz igazságügyminiszter ismer­
tette a tervezetet, mely huszonkét pont­
ból áll. Ezek szerint az állandó bizott­
ságban évröl-évre választanak elnököt s 
ez volna a zsűrinek is az elnöke.

Vilmos császár beszéde.
Bonn, ápr. 26. A bonni diák-egyesületek 

szénior-szövetségének lakomáján Vilmos csá­
szár Loe táborszernagy beszédére a következő 
beszéddel válaszolt:

Kedves bajtársaim! A. legjobb szónokok 
egyikéhez fordultak, kik valaha a diák­
egyesületek soraiból kikerültek. Szivem mély 
hálával van eltelve azért a szives üdvöz­
letért. és istenhozottért., a melyet ő exczel- 
lencziája az önök megbízásából tolmácsolt. 
Eltalálta a hangot, a mely a német ifjak- 
ban örömet és lelkesedést kelteni alkalmas. 
Múltúnkra emlékeztet bennünket, a nagy 
napokra, a nagy időkre, amelyeket atyáik 
és sokan önök közül is, a kik közöttünk 
időznek, végig küzdöttek és végig harczoltak, 
remélem és elvárom az ifjú nemzedéktől, 
hogy képessé fog tenni engem arra, hogy 
néniét hazánkat abban a szellemben, a hogy 
tegnap vázoltam és kifejeztem, szűk korlá­
toltságában, a german laj kötelékében meg­
tartsam, senki kedvére, senki bajára. De ha 
valaki bántani talál bennünket, önökre fo­
gok apellálni és elvárom, hogy nem hagy­
nak majd cserben (Bravó!) Ehhez példaké­
pek kellenek természetesen s azért mind­
nyájuknak csak azt kívánhatom és min­
denekelőtt önöknek, a kik ma itt összegyü­
lekeztek: hogy életük estéjén épp oly szép 
életre pillanthassanak vissza, mint ő excel- 
lencziája, nagyatyámnak hűséges szolgája, 
hogy ha majdan nyugalomra hajtják fejüket 
önökről is el lehessen mondani: jámbor és 
hűséges szolgák voltak.

A császár végül a hagyományos »sza- 
lamander« formájában Loe táborszernagra és 
a szenior-szövetségre ürítette poharát.

A püspök balesete
Budweisz, ápril 26. (Saj. tud. táv.) 

Rziha püspök ina titkárával kikocsizott. 
Útközben megvadultak a lovak s elra­
gadták a kocsit, melyből a püspök esz­
méletlenül kibukott és hátgerinezét el­
törte. Állapota igen aggasztó.

Edvárd király a glasgowi kiállitásGn.
fjoudon, április 26. A Daily Chronicle 

jelentése szerint Edvárd király julius végén az 
az eresz czár és esetleg a czárné társaságá­
ban meg fogja, látogatni a glasgowi kiállítást. 
(M. T. I.)

A búrok barczai.
Loud II. április 26. Kitchener lord 

jelenti Pretoriából tegnapi kelettel: Leg­
utóbbi táviratom óta a következő jelen­
tések érkeztek be: Elfogtunk 113 búrt, 
10 búr megadta magát, zsákmányul cselt 
138 puska, 99 ló. egy tizenkét fontos 
ágyú és 15.000 kiskaliberű töltény. Tizen­
két búr elesett. Ilelvétiánál egy U7 czenti- 
méteres ágyú esett kezünkbe, a melyet, 
azonban előbb hasznavehetetlenné tettek 
a búrok. Kezünkbe esett azonkívül egy 
szintén hasznavehetetlenné telt Maxim- 
ágyu, sok szekér és marha. Angol részről 
elesett egy ember, megsebesült egy had­
nagy és hét ember. (M. T. I.)

Szigligeti-Színház.Zászlószentelós. ;
1 Budapest, április 26. (Saj. tud. táv.) ;

A Mária-kongregáczió zászlóját Mária I 
Valéria kir. herczegnő ajándékát ma ! 
szentelték fel, a kir. herczegnő jelenlé- t 
lében. Az ünnepély az Erzsébet-városi ; 
templomban folyt le s a zászlót Kohl | 
Medárd püspök, a herczegprimás segéde ) 
szentelte fel. A fölszenlelést megelőzőleg l 
beverték a szegeket, Volafka Nándor ■ 
ez. püspök, nagyváradi kanonok, a sze- i 
get a következő mondattal verte be:

— Szűz Mária tiszteletére.

Vilmos a Maria-Uachi kolostorban.
Köln, április 26. A Kölnische Zeitung je- ; 

leütése szerint, a német császár a trónörökös ; 
társaságában látogatást tett a. Mária-laachi ko- j 
lostorhan, a hol Benzler benezés apát fogadta ; 
a rendház valamennyi tagjaival. Az apát tid- ; 
vözlő beszédére azt válaszolta a császár, hogy • 
a benezés-rend mindig számíthat oltalmára és í 
jóindulatára. Egyáltalán számíthat támogatá- 
sára minden, törekvés, a mely arra irányul ’ 
hogy a lakosságban ébren tartsa a vallási ér- j 
zést, a mint tegnap a diák-lakomán is inon- ) 
dotta. (M. T. t.)

Elfogott magyar kém
Pária, április 26. (Saj. tud. táv. Ma 

itt elfogtak egy Janovics nevű magyar . 
kémet.

h maczedón-kérdés.
Szófia, április 26. Hire jár, hogy a ma- 1 

czedón-kérdésben a kabinet tagjai között nagy ‘ 
véleménykülönbségek merültek fel. Paprikov ' 
hadügyminiszter szigorúan kivan föllépni a 
forradalmárok ellen, mig a miniszterek több­
sége ezt ellenzi. Most a fejedelem hazaérke- j 
zését várják, akinek talán sikerül majd elejét 
venni a miniszterválságnak. (M.T. I)

A grieslieimi katasztrófa.
Frankfurt, ápr. 26. A griesheimi katasz­

trófáról újabban azt jelentik, hogy este 7 óráig 
15 halott és sok súlyosan sebesült került elő. ‘ 
A romok alatt még sok áldozat van. A sze- ■■ 
rencséllenség uzsonna idején történt és ez az 
oka, hogy a , zerenosétlenség áldozatai között ■ 
több asszony is van. A gyöngén sebesültek , 
száma meghaladja a százat. Az a hir, hogy 
több benziukazán is felrobbant, nem igaz. A 
szerencsétlenséget kis tűzvész okozta, a mely- 5 
nek oka még nincs féld- ritve. A tüztől nmg- 
guuladt néhány pTrinsavval lelt tartó és ez . 
okozta az iszonyú robbanást. A szomszédbázak 
részint meggyuladtak, részint az erős légnyo- > 
más döntötte őket romba. Egész Griesheimban . 
alig van ház, a mdynek ablakai össze nem 
zúzódtak volna. Benn azonban még folyton 
pus.tit a tűz. A mentést éjjel fáklya világánál . 
folytatták.

Frankfurt, április 26. Griesheimban éj­
félre eloltották i tüzet, úgy hogy minden ve­
szély megszűnt. Újabb holttesteket eddig nem 
találtak. A sebesültek számát 150-r • teszik. 
Sok embernek nyoma veszett. Mintegy 1000 
munkás kenyerét vesztette. A gyáraknak egy 
ré.-ze f 'víatj:; az üzemet. A tűzvész a Max és 
Müilec-c/. kémiai gyárát és a griesheimi festő­
gyárnak egy részét is elpusztította. (Magyar 
Táv. Írod.:.)

A pestis
Fokváros, április 26. Hivatalosan jelen­

tik, hory a múlt 1 itt 64 pestiseset for­
dult elő 33 h.dá’czásr.al. A betegei, közt van 
11, az elhallak között 4 európai. Port-Elisa­
bethen a. c i'.ó 16-; n jelentett evet óla nem 
fordult elő újai.b pes: iseset. (M. T. I.)
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Szefjéiay «JoiiatJiiin. 
Operette.

SZEMÉLYEK:
Mister Vandergold, dúsgazdag Perényi József 
Tripp Jonathán — — — Pintér Imre 
Quikly Tóbiás, impresszárió — Nyáray Antal 

: Gatalucci, zeneszerző — — Erdélyi Miklós 
Brosztolone, bassista — — Vauk István 
Dryander, tanár — — — Bognár János 

! Harriet unokahuga — — Székely Irén 
j Novalszky, lengyel gróf — Deésy Alfréd 

Arabella, testvére — — — Tóváry Anna 
Billy — — — — — Bérezi Gyula
Molly — — — — — Amon Margit
Viktor — — -— — — Somolik Károly
■BliYÁRAKt Nagypáholy 7 irt 1 > Idszinti és első 
emeleti páholy « írt. Másodemeleti j ötoly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 írt 20 kr. Támlászék 1 
frl. Erkélyülés 1-ső sor 90 kr., közép 2-ik sor 50 kr., 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 80 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1.0 kr.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.
Jegyok előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénzlárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap vasárnap, április 28-án
délután 3 órakor, fél helyárakkal

. FENELEÁNYO K.
Fővárosi életkép.

este 7 órakor, rendes helyárakkal

Ocskay brigádéros.
Történeti színjáték.

KÖZGAZDASÁG.
Reich «Jenő és Tätso

Tőzsde jelentőse.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Határidők.
Budapest. április 26.

Luxa októberre — — — — — — 7.81
Búza áprilisra — - - — — 7.75
Tengeri — - - — — - - — — 5.40
Rozs okt - - — — — — — — — 6 92
Zab ápr. - ..._ — ... — — — 64.7
Káposzta, repcz'i, aug. — — — —------ .—

ErtAktőífiiie.
Budapest, április 26, 

Osztrák hitel — —- — — 721.75
Magyar hitel — — — - - —- — — 728 50
Allamvasut — — — — - — — — 690.—
Rimamuránvi — — —■-■■■— — - — 528 50 
Magyar jelzálog - — — ........ - ■ — 466.—
Salgótarjáni —• — — — - — -- —-
Wagon-kólcsöii — . ... . ....................... _

íl j vatülos árfolymunk 
r bulepMÍi áru- és éri'‘ktőzsdén 1901. április 26-án.

Magyar rranyjáradélv 4«.'« - — -■ — — 117.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 92 95
Magyar vasuti kölesül; aranyban — — 120 75
MagysHi-svti kölcsön ezüstben a1/,’» — — 100.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 18? 6-ból — 118.—

uóldtebermenteHitrsi kötvény 4*,, — • 93.—
Itabóérési jog megváltási kötvény — -- — 99.75
Korváth-szlavónföldtehermentési kötvény — - 93.75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölesön — 173.60
Tiwz'’:iályozáség szeműi so, u-gyek kölcsön 141.—
Oasztrák járadék papírban —................ — ... 98.25
Osztrák járadék ezüstbe:; .......... - — — 97.80
Osztr kéiáradék aranyhal — — — — - 117.60
Osztrák korona járadék — — — — — 97.25
Qs’-.trák ■ <,'am-k - — 141.—
Osztrák ?i>1 ty - bank ré-zy....y - — .......... 16.80
Magyar hiteikr-iiKrészv tív - 695.50
Osztrák hitelintézet részvény — - -• 691.—
Párisi vista - -- — - • .......... — 95.45
;-0 tr; ik;>s arany (Napoleon •• 19.07
l’.ím; 1. mrrrka -- — - -• 117.52
London vista — — - - -......... -- - 240.25
20 márkás arany -.............. ■ 23.50
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ —
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anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

I

í
mindennemű

17.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

( v .

19.
20.

22. Egybekellek

- -- • 9 korona, 100 ív

jutányos árak mellett.
Jévjeg^ekben, eljegyzési s esketési I 

jelentésekben folyton a legújabb. I | 

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. I |

„TISZANTÜL" 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- es a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend

Előfizetési ára:

Ragpáradon negyedévre - - * kW 
Vidéken

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltértek
Bevétel I tcmpiomszámadáshoz.
Kiadás |
Alapítványok törzskönyvit.
Anvakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek j
Egybekeltek
Megholtak |

munkákat gyorsan juwhj ___ *

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 

a Szent Vincié intézet kiadásában meg­
jelent b. e. HOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hitbuzgaími munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8 12, 16 korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyve 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
B. Skupuli Lőrincz Lelki 

Harcza. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent Teré­

ziától. 2 korona 40 fillér.
Keresztény Vezérczikkek. 2 

korona.
Az Őrangyala, fűzve 2 kor 
Liliomszálak. fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviárium, Missale, Ponti­
ficate Rituale ele.

Szent Laszio 
nyomda részvény társaság

nyomdai munkákat
i * ————-=================

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a nór, sieti, kalb, lelkész! hivatalok szántóra löhatóságílag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:

1. Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.
Elvált házasok jegyzéke.
Szertartás szerinti vagy házasságok I
jegyzeke.
Vegyes házasságok jegyzéke.
Jelentés a kántor-tanító maga­

viseletéről.

Bevételi j szania0ás-ivek. 
Kiadási |
Adósok jegyzéke.
Kereszteltek 1
Favbekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak |
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.

21. Keresztellek I
22. Egybekellek anyakönyvi másolata.
23. Megholtak )

. ine^nuiian. | r r,n iv q korona 100 iv 15 korona.Anvakönwek félbőrbe kötve vaszontablaval .>0 ív .) korona,
Hhatalos Íaaíltaiték, levélpapírok, névjegyek, kérievslek s más naomdai szakba 9 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

6.
7.

8. Kimutatás a plébánia állapotáról. I
9. Kereszteltek 1 anyakönvve, diósgyőri |

10. Egybekeltek < iron
11. Megholtak |

1901. április 27

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.

Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szí. mise után (kémény 

papíron).anyakönyvi kivonata.
«„táblával w'iv 9 korona, 100 iv 15 korona.

■—nk. 1

nyomdai műintézetttnkben
iRcpna.s'Vo'b o ultcniD.

K

a
téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetményed, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 

étlapok« 
meghívok, szinlapok, 

egyházi és mindennemű világi 
nyomtatványok, 

névj' --fyek, tánczrendek, 
paldczkfeliratok, sorsjegyek, 

gy ász j elentések, 
levélpapírok és borítékok, 

valamint más itt elő nem sorolt 
nyomtatványok.

♦

-'v

1

KÖNYVNYOMDA.
Tömöntöde

Disz és miikönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.


